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ПЕРЕДНЄ СЛОВО

 „Зрештою лиш усвідомлення минулого може допомогти нам будувати
 майбутнє. І в той час, коли Європа розширюється за рахунок великої 
 культурної традиції слов’ян, слід більше ніж будь-коли подбати, аби

 ніщо з нашої спільної ідентичності не було втрачено і все змогло б 
 співіснувати у вищому і могутньому синтезі”. 

 Романо Проді
 
В основу цього посібника покладено курси лекцій з культурології, етики та естети-

ки, які читалися авторами протягом першого десятиліття ХХІ ст. у Братиславсько-
му університеті ім. Я. А. Коменського (Словаччина), у Прикарпатському інституті ім. 
М. Грушевського МАУП, в Європейському університеті (Львівський відокремлений під-
розділ) та приватному Львівському медичному інституті, Національному університеті 
«Львівська політехніка». Це дозволило, постійно відчуваючи увагу аудиторії до стилю 
і методики викладання, корегувати і вдосконалювати зазначені курси, обираючи най-
більш актуальні проблеми та цікаві концепції.

Сьогодні саме життя нагально вимагає від усіх спеціалістів з вищою освітою вирі-
шення не ізольованих пізнавальних і практичних, а комплексних завдань, які перебувають 
на перетині різних галузей наукового знання і сфер соціокультурної діяльності. Задо-
вільне розв’язання проблем оптимізації окремих ділянок людського життя нині немож-
ливе без урахування щільних взаємозв’язків одних сфер з іншими. Оволодіти способами 
ефективного управління в економічній, соціальній, політичній та інших галузях можна 
лише спираючись на знання про системні, структурні, функціональні властивості со-
ціокультурного розвитку. Сьогодні культурологія, етика та естетика стають вагоми-
ми факторами належної підготовки майбутніх економістів, оскільки звертаючись до 
минулого культури і людини, ці дисципліни прагнуть передбачити і осмислити майбутні 
соціокультурні зміни, які, на думку знаного німецького культуролога, соціолога і філосо-
фа Карла Ясперса, не залишать нічого з усього того, що протягом тисячоліть людина 
набула в галузі праці, життя, мислення, в сфері символіки.

Завдання цілісного системного осмислення соціокультурних процесів в наш час ста-
ють все більш складними у зв’язку зі зростанням обсягів знань, прискореним поступом 
різних соціально-гуманітарних дисциплін. Спроби звести всі складові багатогранного 
соціокультурного життя до однозначної детермінанти – чи-то до політики, чи-то до 
економіки – свідчать про обмеженість світоглядних уявлень. Систематизоване знання 
про цілісні системні характеристики культури та її структурні компоненти цілком від-
повідають новітнім потребам у розробці якісно нових способів управління матеріальни-
ми і духовними процесами суспільства. Знання засад культурології, етики та естетики 
слугуватимуть запорукою здатності майбутніх економістів гармонізувати матеріаль-
не і духовне виробництво цінностей культури у своїй практичній діяльності. 

Структурно посібник побудовано у відповідності до вимог Болонської системи за 
модульним принципом викладу матеріалу. Складається посібник з трьох модулів і 14 
змістових модулів (тем), в яких охоплені вузлові питання та проблеми культурології, 
етики та естетики. Культурологія, етика та естетика сьогодні розвиваються у за-
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гальному інтегральному процесі взаємодії соціально-гуманітарного, природничого та 
техніко-технологічного знання. В зв’язку з цією обставиною в посібнику широко ви-
користовується комп’ютерна графіка (схеми, діаграми, таблиці тощо) для виразно-
го унаочнення викладу, що полегшує сприйняття, розуміння і осмислення текстів, а, 
отже, сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу. 

Для сучасних соціальних і гуманітарних наук поняття „культура” є вихідним, цен-
тральним, фундаментальним і відіграє таку ж роль як, наприклад, поняття „організм” 
у біології або „речовина” у хімії. Культурологія – синтетична галузь знання, породжена 
потребами новітньої епохи і сформована на стику філософії культури, культурної і со-
ціальної антропології, етнології, соціології культури, теології культури та культурпси-
хології. Базисом культурологічного знання, його витоком виступають окремі науки про 
культуру, в межах яких формується первинний синтез її різноманітних факторів і фе-
номенів. Культурологія виступає системоутворюючим чинником усього комплексу наук 
про культуру, його методологічною основою. Вона тяжіє до соціально-гуманітарного 
знання, однак в ній також використовуються методи природничих наук. Такий інте-
гральний підхід дозволяє зрозуміти культуру як складну гетерогенну систему глибоко 
взаємопов’язаних елементів, котра являє собою історично утворену цілісність. В сучас-
ній культурології культура розуміється як надприродне явище, штучно створене людь-
ми середовище їх перебування і самореалізації, механізм регуляції соціальних відносин і 
поведінки. Вона постає як система матеріальних об’єктів, ідей та образів, технологій 
їх виготовлення та оперування ними, зв’язків між людьми і засобів їх регулювання, оці-
ночних критеріїв, якими послуговуються в певному соціумі.

Ґрунтуючись на цих методологічних засадах культурології та результатах новіт-
ніх культурологічних досліджень і прогнозах перспектив соціокультурного розвитку 
людства, автори посібника в першому модулі, який складається з 7 змістових модулів 
(тем), поруч з висвітленням усталених нормативних питань, подають виклад культу-
рологічних проблем, котрі останнім часом набули особливої актуальності, проте не зна-
йшли свого належного відображення у вітчизняних підручниках та посібниках з даної 
дисципліни. Так, тема № 2 присвячена розгляду культури як знаково-семіотичної сис-
теми, тема № 3 відповідно – соціокультурній динаміці та діалогу культур; в темі № 4 
викладається сповнена драматизму і суперечностей проблематика становлення, функ-
ціонування і розвитку особистості у світі культури, а в темі № 6 – модерністські та 
постмодерністські процеси в сучасній культурі.

Ядро будь-якої культури утворює етика. Ціннісні орієнтації знаходяться в основі 
світогляду людини, її моральних, політичних, естетичних переконань і смаків, визнача-
ють її поведінку. Від змісту тих цінностей, які закладаються в серця молоді, залежить 
майбутнє нашої нації і держави. Це складні процеси, і щоб виховати здорову, культурну 
спільноту людей, майбутніх успішних фахівців, необхідне ґрунтовне вивчення і осмис-
лення фундаментальних історичних і духовно-теоретичних засад етики. Етика є одним 
з найбільш дієвих факторів культури. Вона здійснює постійний і безпосередній вплив на 
всі сфери суспільного буття. Відомий німецький соціолог Макс Вебер у працях „Протес-
тантська етика і дух капіталізму” і „Господарська етика світових релігій” переконли-
во показав вплив релігійно-етичних чинників на характер і спосіб здійснення економічної 
діяльності, а також розкрив тісний взаємозв’язок релігійно-етичних і державно-право-
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вих утворень в історії людства. Модуль № 2 присвячений висвітленню найбільш важ-
ливих питань виникнення, функціонування і розвитку суспільної моралі та її значення 
для збереження життя і подальшого прогресивного поступу людства. Чотири змістові 
модулі містять такий матеріал: тема 1: Предмет етики. Основні етичні вчення; тема 
2: Моральні аспекти проблем сучасної цивілізації; тема 3: Етичні категорії; тема 4: 
Культура спілкування і етикет. Всі змістовні модулі збагачені результатами нових до-
сліджень в галузі етики. Так, в темі 3 ґрунтовно розглядається категорія етики „лю-
бов”, яка раніше не включалася до категоріального апарату даної дисципліни.

Щільно пов’язана з культурологією (насамперед з художньою культурою) та ети-
кою й естетика. В посібнику естетиці відведено три змістові модулі – тема 1: Естети-
ка як наука та її категорії; тема 2: Історія етичної думки; тема 3: Художня реальність 
в Україні і шляхи виховання економічних кадрів. У змісті всіх модулів і тем автори на-
магалися належним чином забезпечити виклад соціокультурної проблематики у дієвому 
взаємозв’язку з економічною спеціалізацією студентів, яким, у першу чергу, адресується 
цей посібник. 

Автори даного посібника воліють висловити таке побажання всім, хто буде звер-
татися до цих текстів – кожен повинен самостійно формувати свою позицію і своє 
ставлення до поданих теоретичних ідей і практичних порад, отримавши від них належ-
ний імпульс для наступних занять. Навчальний посібник, насамперед, покликаний ви-
конати функцію путівника в майже неозорому морі культурологічної, етичної та есте-
тичної літератури. Еволюція ідей про культуру, етику та естетику йшла не в одному, 
а в багатьох напрямах, і це розмаїття відображене в посібнику. Отже, він покликаний 
допомогти студентам та іншим зацікавленим особам набути збалансованого бачення 
актуальних культурологічних, моральних та естетичних проблем сучасності.

Особливу вдячність висловлюємо професору Української Академії друкарства, док-
тору соціологічних наук Володимиру Марковичу Пічі за слушні поради стосовно визна-
чення основної проблематики і структури навчального посібника та доброзичливу під-
тримку. Автори і видавці глибоко вдячні рецензентам.

Даний посібник розрахований, перш за все, на студентів-економістів ВНЗ ІІІ-IV рів-
нів акредитації. Він також може бути використаний учнями коледжів І-ІІ рівнів акре-
дитації економічного спрямування. Проте автори і видавці сподіваються на увагу до 
нього також і з боку студентів інших спеціальностей, аспірантів, викладачів ВНЗ та 
вчителів-гуманітаріїв. 

Автори і видавці будуть вельми вдячні за корисні і слушні критичні зауваження та 
пропозиції щодо вдосконалення посібника.
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